

深圳市福田区金融工作局

福金函〔2021〕56号

福田区金融工作局关于提案第TA20210121 《关于推动“央地协同”，帮助金融科技创新项目入“沙盒”，抢占先机， 推动福田金融科技高质量 发展的提案》 的答复

尊敬的周璇、汪瑜华等委员：

提案第TA20210121《关于推动“央地协同”，帮助金融科技创新项目入“沙盒”，抢占先机，推动福田金融科技高质量发展》已收悉，我局为该提案的承办单位。非常感谢各位委员对福田区金融科技创新试点工作的关注，现将办理情况回复如下：

一、积极参与人民银行金融科技创新监管试点

2019年12月，中国人民银行支持在北京市率先开展“监管沙盒”试点，并选定涵盖数字金融等场景在内的6个创新应用作为首批试点项目。2020年4月，中国人民银行将金融科技创新监管试点从北京扩展到了上海市、重庆市、深圳市、河北雄安新区、杭州市、苏州市等六市（区）进行。此外，可申

请入盒的主体从持牌金融机构扩展到持牌金融机构和非持牌的金融科技公司。2020年7月，中国人民银行正式批复同意广州市、成都市开展金融科技创新监管试点。至此，金融科技监管沙盒试点范围扩大至北京、上海、重庆、深圳、雄安新区、杭州、苏州、广州、成都等九市（区）。截至2021年1月，全国九大金融科技创新监管试点城市（区）均已公示创新应用项目，数量高达79个。

福田作为金融与金融科技双强区，**一是**积极参与人民银行深圳中支牵头开展的金融科技创新监管试点工作，福田区是试点领导小组成员之一。2020年11月2日深圳市金融科技创新监管试点首批4个创新应用已完成登记，正式向用户提供服务。其中，我区百行征信有限公司报送的“百行征信信用普惠服务”、中信银行股份有限公司信用卡中心报送的“基于TEE解决方案的智能数字信用卡”、招商银行股份有限公司报送的“基于智慧风控的面向产业互联网中小企业融资服务”入围，占首批应用项目的75%。**二是**深刻理解央行金融科技创新监管试点以持牌金融机构为主体，金融科技公司积极参与的工作思路，积极组织辖区金科企业与持牌金融机构展开对接，开展项目申报。先后有平安科技、新国都支付、微言科技、乐约健康、华策数科、招商金科、兆日科技、招银云创等多家辖区实力金科企业报送的项目进入深圳中支的创新应用项目储备池，在深圳各区名列前茅。**三是**引进专业智库组织，做好金融科技创新监管的前沿性研究。2018年，我区重点引进了中国支付清算协会牵头设立的深圳市未来金融研究院和深圳市未来金融监

管科技研究院。深圳市未来金融研究院主要聚焦国内 FinTech 金融创新研究及国内的监管变革研究。深圳市未来金融监管科技研究院主要聚焦监管科技与合规科技研究，是中国首家成立的监管科技研究机构。2020 年，福田区金融局与深圳未来金融研究院联合完成了《借力人民银行金融科技创新监管试点——福田区加快完善试点服务机制的对策研究》的重点调研课题，提出了“成立深圳金融科技创新中心，完善试点服务机制；成立金融科技专家库，加强试点工作智力支持；设立香蜜湖金融科技产业基金，畅通融资渠道；拓展金融科技应用场景，促进试点应用项目落地；加强新型智库建设，积极培育金融科技人才；推动多层次交流合作，打造福田金融科技品牌”等多条政策建议，得到区领导的高度重视。**四是做好金融科技创新试点的相关政策配套。**在新版福田英才荟政策中专门针对金融科技创新监管试点设置了奖励条款。对牵头申报并成功获得国家、省（含直辖市）及深圳市金融监管部门金融科技创新类试点资格的辖区企业，给予技术团队最高 80 万元的奖励，还可认定团队带头人成为福田英才。鼓励辖区金融机构和金科企业积极参与金融科技创新试点。

二、积极谋划参与供应链金融、资本市场领域的金融科技创新试点

一是落户广东省供应链金融创新合规实验室，启动供应链金融创新发展摸底调研。2020 年 3 月，广东省金融监管局发布《关于印发广东省以“监管沙盒”推进供应链金融平台创新试点实施方案的通知》，启动供应链金融创新试点工作。同时

广东省地方金融监管局批准深圳市未来金融监管科技研究院筹建了试点工作的全流程支撑服务机构——广东省供应链金融创新合规实验室（以下简称“实验室”），打造立足湾区、覆盖广东的省级实验室，积极探索常态化监管沙盒机制，力争用1-2年时间实现全省覆盖。鉴于福田在金融业、产业链、供应链方面均具有较大的比较优势，2021年3月，广东省金融局、深圳市金融局和福田区政府同意实验室按“省局指导、地方支持”方式组建，在福田区先行挂牌，开展工作。2021年6月，实验室进入前期筹建阶段。目前正由实验室会同福田区金融局，开展福田供应链金融创新发展调研。计划重点对辖区30多家能源、新一代电子信息、建筑、时尚、现代农业等产业的重点核心企业、金融机构（银行、证券、保险、小贷、保理）以及平台型组织、金融科技企业进行详细的摸底调研，摸清现状，找出痛点和堵点，探讨供应链金融创新发展路径。

二是积极准备参与资本市场金融科技创新试点。2021年1月，中国证监会在北京启动了资本市场金融科技创新试点工作，确定了“依法合规、有序创新、风险可控”的原则，并提出会“适时将相关工作模式向具备试点条件的地区推广”。作为全国唯二的证券交易所所在地，我区一直与深圳证监局紧密联系，并积极与北京试点的参与单位深圳证券交易所、资本市场学院保持互动，了解试点工作进展，力争深圳成为第二批资本市场金融科技创新试点城市。同时积极推动辖区服务资本市场的金科企业，特别是金科双园企业申报中国证监会的信息技术系统服务机构备案，截止2021年上半年，已有华锐金融、

赢和信息、赢时胜、财富趋势、金证优智、今日投资数科、价值在线、凡泰极客等多家企业完成备案，为下一步工作做好铺垫。

综上，鉴于国家金融监管部门目前对金融科技创新试点采取审慎、有序推进的做法，“监管沙盒”是金融科技创新监管的重要工具。我区为保持先发优势，打造金融科技创新高地，一直积极参与，提前谋划准备。此次委员们提出的“推动福田区与金融监管部门形成‘央地协同’，推动成立‘金融科技创新试点监管辅导平台’，帮助福田区金融科技创新项目入围监管沙盒”等提案建议与我区的想法、做法不谋而合。

下一步，我区主要做好以下几个方面的工作：一是做好协同准备。保持和金融监管部门的密切沟通；二是做好项目储备。帮助金融机构、金科企业对接应用场景，推动业界互动；三是做好专家储备。具有新一代信息技术、法律及相关领域合规、风控知识的复合型专家是辅导平台的核心竞争力。我们将积极与各位提案委员保持互动和沟通，听取委员的真知灼见。

以上回复供各位委员参考。再次感谢各位委员对我们工作的支持！



(联系人：冯恺，联系电话：82918333-0791)

